



屆畢業生，目前是廣華醫院的行政總監。

若讀未成眠

回首中大的歲月，作為首屆醫科畢業生，羅建業說當日讀書的艱辛程度，不足為外人道。當年大學對醫科生的要求極高，所以大部分學生都相當緊張，專心在功課上。尤其是第一、二年的功課，極為繁重。遙想當年，考解剖學前更要苦讀至徹夜未眠，羅建業說在他讀書歷史以來從未試過。

「我們是醫科的首屆學生，考試的範圍全無往跡可尋，亦沒有學長可以請教，一切都是親自開鑿。大家唯有將所有考試內容，讀得滾瓜爛熟。而且我預科唸數理科出身，較其他讀生物科的同學倍感吃力。」所以當時的醫科生，大都心無旁騖，專心在學業上，只是偶爾踢球輕鬆一下。

不過，作為首屆醫科畢業生，羅建業仍然感到很光榮，因為他們既開創了中大的歷史先河，大家都懂得來不易，亦贏得了後來師弟妹的敬重。此外，由於首屆的醫科學生人數不多，只有約六十人，而且全部都寄宿在威爾斯親王醫院的何善衡夫人醫生宿舍，所以彼此關係非常融洽。「當時李國章教授可以直呼每個學生的名字。不好之處是走課的話，必定無所遁形。」



▲作為聯合醫院深切治療部主管的羅建業，其最大滿足感莫過於目睹病人可以康復離去。



◀1982年羅建業(前排右一)為醫學院迎新營充當輔導員。

實習試牛刀

羅建業當見習醫生時，亦學習眼科，是當年任中大醫學院眼科主管的何志平(現任民政事務局局長)首批門生。羅建業曾被派協助做眼科手術，為親自操刀的何志平做副手。

「當時戰戰兢兢，做過甚麼倒忘記了。怎料到這位導師，今日竟然當上局長。連同當時教外科的李國章教授，當年中大醫學院竟出了兩名問責制局長，也真是始料不及。」

原來羅建業開始事業的時候，並非選擇深切治療。完成威爾斯親王醫院的見習訓練後，羅建業選擇了當時較冷門的精神科，到青山醫院工作。原來中大的精神科人才薈萃，教學質素甚佳，促使當年兩位醫科成績優異的學生，都投身精神科，並且卓然有成，先後晉升為教授。

不過，羅建業發覺自己對內科的興趣較大，兩年的精神科訓練後，決定轉到內科發展，並且在一九八九年，加入伊利沙

伯醫院接受內科訓練，並於九七年一月轉到聯合醫院出任ICU工作，於九八年升為部門的主管。他對於聯合醫院並不陌生。

難忘的貨櫃

一九八三年，威爾斯親王醫院尚未啟用，聯合醫院曾暫作為中大的教學醫院。由於當時沒有教室，因此在聯合醫院設置了貨櫃充當教室，供學生臨床學習後小組討論。羅建業說，首屆醫科生都有在貨櫃上課的經驗，每日都有專車接送一班醫科學生，從沙田到聯合醫院上課，翌年威爾斯親王醫院開始接收病人，才結束這段日子。車上柴娃娃的日子，羅建業還是回味無窮。貨櫃上課日子不算長，對首屆畢業生來說，卻是彼此難忘的回憶。

羅建業說，由於涉獵的範圍極廣，而且較嚴峻的情況才轉到ICU，所以挑戰性非常大，ICU的病人一般都是情況較差，才進加護或深切治療病房，能夠看著他們康復離去，令人更加有滿足感。■

羅建業小檔案

81 - 86	中大醫學院
87 - 89	青山醫院精神科
89 - 96	伊利沙伯醫院內科及深切治療部
97 - 98	聯合醫院深切治療部
98 至現在	聯合醫院深切治療部主管